В Таганроге наградили будущих профессионалов

Состоялась  церемония награждения победителей конкурса «Рабочие стипендиаты Газпромбанка», который был проведен 10-11 марта  среди учащихся Таганрогского металлургического колледжа. В конкурсе, включающем в себя теоретические и практические этапы, приняли участие 70 студентов предвыпускных курсов. Из их числа были  выбраны 40 победителей, которых Газпромбанк наградил сертификатами на именные стипендии.

Конкурсы профессионального мастерства, которые проходят по всей стране, приурочены к 20-летнему юбилею Газпромбанка, одного из крупнейших российских  банков.  Акция направлена на поддержку начального и среднего профессионального образования и популяризацию рабочих специальностей.

Учебные заведения, принимающие участие во Всероссийском конкурсе, готовят сварщиков, электриков, котельщиков, станочников, слесарей и представителей других рабочих специальностей для стратегических отраслей – металлургии, атомной энергетики, нефтехимии, тяжелого и среднего машиностроения, автомобилестроения, оборонной промышленности. Стать участниками такого масштабного конкурса посчастливилось студентам Таганрогского металлургического колледжа,  одного из старейших учебных заведений города. Колледж имеет  отличную  материально-техническую базу с четко отлаженной организацией учебной, методической и внеклассной работы и готовит специалистов по пяти техническим специальностям для металлургической отрасли страны и региона. Будущие профессионалы не только блеснули теоретическими знаниями, но и показали практические навыки. Преподаватели, мастера производственного обучения, а также специалисты металлургического завода вошли в состав жюри. Ими оценивалось все: от организации рабочего места до соблюдения техники безопасности. Ребята знали, что из семидесяти студентов сорок станут победителями, и поэтому дух здорового соперничества присутствовал на протяжении всего профессионального состязания. 

После подведения итогов в актовом зале колледжа состоялась торжественная церемония награждения победителей. Ребят приветствовали управляющий филиалом Газпромбанка в городе Ростове-на-Дону Ольга Огурцова, начальник отдела по делам молодежи при администрации Таганрога Михаил Дмитриев, директор Таганрогского металлургического колледжа Юрий Савкин, представитель молодежного комитета металлургического завода Денис Руть. В своих выступлениях они подчеркнули, что в подобных конкурсах  важно само участие. Ведь каждый из ребят смог оценить свое профессиональное мастерство, найти что-то новое, что непременно пригодится в их дальнейшей трудовой деятельности. Мероприятие закончилось праздничным концертом, подготовленным силами студентов. 
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